

# 让农村学生享受阳光雨露

——耒阳市教育局局长欧阳华耕调研记

通讯员 曹晓晖 匡顺华

11月6日,耒阳市教育局局长、党委书记欧阳华耕来到磨形乡调研教育工作。

欧阳华耕首先实地查看了丛苞教学点闲置多年的校舍、操场,详细了解周边自然村及人口分布情况,并要求按照“规模适度、方便就学、功能完善”的原则进行规划与建设,合理配置教育资源,管好用好设施设备,确保偏远农村学生有学上、上好学。

在水口教学点,欧阳华耕深入教室查看课程开设和师生上课情况,要求学校负责人,规范教育教学常规管理,落实“定人、定点、定责”的蹲点驻校管理机制,进一步加强对区域内村联小和教学点的指导与管理,激发

教师工作积极性和主动性,全面提升教育教学质量。

他说,推进区域教育均衡发展是实现教育公平的前提,是办好人民满意教育的现实需要,也是今后教育工作重心。要建立健全教育均衡发展的长效机制,在经费投入、学校建设、师资配备等方面,进一步加大向农村薄弱学校的倾斜力度,加快缩小城乡间、校际间的办学差距,让农村学生都能享受优质教育的阳光雨露。

在磨形中学,欧阳华耕走进学校商店,认真查看食品包装袋的生产标识,并嘱咐学校要严把食品安全关,规范采购管理,加大监督力度,坚决杜绝“三无”食品流入校园,

全面确保师生饮食卫生安全。

“学校对我们特岗教师很关心,我们的生活越来越好,工作很开心、也很安心……”磨形小学特岗教师谢丹欣喜地向欧阳华耕说道。磨形小学是今年的合格学校建设项目校,欧阳华耕参观了校园环境和项目建设情况,询问了师资调配与管理情况,对学校变化及师生面貌表示满意,对中心校采取“定点支教,统一接送,统筹调配师资”的做法表示赞赏。他表示,进一步优化偏远学校的教师队伍;高度重视特岗教师的培养与管理,突出人文关怀,不断改善工作与生活条件,确保特岗教师进得来、留得住、用得好。

## 双清举行小学生排球赛

本报讯(通讯员 曾国杰 袁杰)11月7日至8日,邵阳市双清区2013年小学生排球赛举行。

本次比赛共有13所学校19只代表队参加,经过激烈的角逐,龙须塘小学男队,江湖小学女队分别荣获男子组和女子组冠军。

## 宜章600套公租房完工 乡村教师告别“蜗居”

本报讯(通讯员 刘启昌 欧阳英新)日前,笔者来到距宜章县城60多公里的东风中学,在绿树映衬下,一栋贴着蓝色瓷砖的教师公租房显得特别漂亮。刚入住的特岗老师刘强文显得很兴奋,“有了房,不再‘蜗居’;有了房,才有家;有了房,才能乐业。”

近几年来,宜章县通过特岗计划、定向委培等方式,为农村学校引进新教师近700人。随着大批人才的引进,农村学校教师工作用房不足的问题日益突出,许多农村学校教师住房不得不租用民房或者多名教师挤在一间不足30平方米的房子生活。

为解决农村教师住房难题,从2011年开始,宜章县采取县财政每年投入一部分,教师个人出资一部分、争取中央和省级资金一部分的“三个一”办法筹集建设资金4840万元,建设1000套教师公租房。目前,全县已在28所农村学校建设完成600套教师公共租赁房,总建筑面积达到24000平方米,新入住教师达到580人。

## 桃江召开 课堂教改推进会

本报讯(通讯员 丁星凡)11月15日,桃江县教育局以桃花江镇城北中学和桃花江小学为现场,召开了全县课堂教学改革推进会。

当天上午,与会人员先后在城北中学和桃花江小学两个现场观摩了这两所学校为大家提供的示范课和大课间活动。下午,又一起移师教育局大会议厅,认真听取桃花江小学特级教师胡宏伟和来自松木塘镇、石牛江镇中心校的两位中心校长的关于课改的典型发言,以及县教研室主任关于如何进一步深化全县中小学课堂教学改革的主题报告。最后,教育局分管业务的副局长邓洪还宣读了《桃江县深化中小学课堂教学改革的决定》,并就如何落实本次大会提出的改革目标和具体任务做出部署和安排。

## 亮点纷呈



11月16日,由麻阳县教育局、县科协、县科技局、县环保局联合主办的全县青少年科技创新大赛举行。参赛优秀项目包括科技创新作品、科技实践活动调查报告、科幻绘画及DVD摄制作品共269项,参赛作品创意新颖,亮点纷呈,充分展现了孩子们的创新能力。经过专家评审认真评选,共评出科技创新优秀项目一等奖7件、科技实践活动调查报告一等奖2篇、优秀科幻绘画作品20幅。

图为该县锦江小学五年级的傅志远小朋友正在向围观的哥哥姐姐讲解和演示他的参赛作品“智能防盗椅”。

陆亚 聂方勇 摄影报道

## 岳阳县变“派人参培”为“送培上门”

本报讯(记者 余娅 通讯员 赵星)“这么好的培训送到家门口,哪怕不计学分,我也要来插班听课!”近日,没分到“学习指标”的岳阳县新墙镇中心小学教师杨美荣,赶到该县明德小学当了一回名师“送培上门”活动的“插班生”。

全县共有360余名教师利用周末,参加此次2013年湖南省国培计划名师“送培上门”活动,其中像杨美荣一样“插班”听课的教师就有三四十人。是什么力量让该县教师培训由“要我学”向“我要学”转变的呢?

岳阳县教育局局长李有根道出了其中的门道。为了改变教师不愿参培的局面,该县建立师训约束激励机制,出台《岳阳县中小学教师培训学分登记管理办法》,明确规定全县中小学教师每年参加培训所获学分不得少于30分,五年一周期累计学分不得少于360学分,并将培训学分作为教师年度考核、评优评先、

职务评聘、骨干教师选培、特级教师申报和教师资格定期登记的一项“硬指标”。

有了学分登记这个有力抓手,如今的学习培训指标已成为大家争着要的“香饽饽”,增强了教师参培的主动性。

同时,该县创新师训内容与形式,在广泛征求教师培训需求的基础上,精选教师培训内容,设计县本级“师训菜单”,由基层教师实行“点单式”培训,选派教学经验丰富的的一线名优教师担任培训师,增强了培训的针对性、有效性和吸引力。针对农村教师工学矛盾突出的实际,将培训阵地下移,利用周末组织专业力量开展“送培下乡”、“送培进校”活动,降低了教师参培成本,扩大了培训覆盖面。

据统计,截至目前,该县教师今年有1600余人次参加各级各类培训,超额完成全年师训任务65%。

## 怀化市教育基金会召开

本报讯(通讯员 杨英满 杨丹)11月13日上午,怀化市教育基金工作会议在中方县召开。中方县教育局副局长杨鸿璋在会上作了典型发言,介绍了教育基金会中方分会在

扩大基金容量、透明基金管理、完善捐资助学等方面的工作经验。各县(市、区)教育基金会负责人围绕如何加强基金会管理、促进基金会发展进行了交流。

## 长沙今年投3亿 改造193所薄弱校

本报讯(记者 刘伟丹 通讯员 王本蛟)今年长沙市计划投入薄改资金3.4亿元,提质改造薄弱学校180所。截至2013年10月底,已完成投资2.95亿元,实际改造193所,完成率达86%。11月13日,长沙市2013年义务教育薄弱学校提质改造现场观摩推进会议在长沙县中南小学召开,全面总结和交流了今年义务教育薄弱学校提质改造的实施情况。

今年年初,长沙市提出用3年时间对全市450所相对薄弱的义务教育学校进行提质改造。各区县(市)在摸清家底的基础上,结合城区和农村中小学布局调整规划,以“缺什么补什么”和“轻重缓急”的原则,科学确定和铺排了薄弱学校提质改造项目,并按校舍改造类、教学装备类、师资配备类三个子项目编制了项目计划和年度实施方案。薄弱学校提质改造任务的实现,改善提高了农村义务教育薄弱学校的办学条件。

## 邵阳表彰科技教育先进集体

本报讯(通讯员 李荣峰)11月12日,邵阳市2013年青少年科技教育工作会议在城步召开。会议对城步科协等12家先进单位、石命根等15名优秀辅导员、肖湘等8名优秀组织工作者给予通报表彰;对在全国大赛中获得二等奖以上的17名辅导老师,报请市政府同意给予记功和嘉奖;对长期在青少年科技教育工作中默默奉献的陈富昌等五位老师授予“邵阳市青少年科技教育工作荣誉奖”光荣称号。

## 隆回督查民办培训机构

本报讯(通讯员 谭虎跃 谭宗厚)11月12日,隆回县教育局深入县城各民办教育培训机构进行专项督查。

督查采取明查暗访的形式。此次督查是回头看,重点是查看民办教育培训机构的整改落实情况。今年7月,根据省、市相关文件,县“两办”专门下发了专项治理民办教育培训机构文件。8月,由县教育局牵头,县人社局、县民政局、县工商局配合,对全县民办非学历教育培训机构进行了地毯式清查和专项整治,发出责令改正通知2份,停止办学通知9份。目前,已整改到位机构2个,基本到位9个。

## 孩子抽搐就是癫痫吗

湖南省儿童医院神经内科 吴照

亮亮今年七岁了,读小学一年级,上语文课的时候,亮亮突然晕倒在课桌下,面色苍白,手脚轻微抽动,老师赶紧将亮亮送到附近的医院就诊,并电话通知其父母赶来医院。医生结合一系列的检查结果及后来仔细询问亮亮,最后告诉其父母,亮亮因为将早餐钱省下想放学后买街头小吃,所以没吃早餐导致低血糖,亮亮的父母听后才算松了一口气,也放下了心中的疑惑,以为亮亮出现这种情况是患了“羊癫疯”。

癫痫俗称“羊角风、羊癫疯”,是脑部的一种慢性疾患,其特点是大脑神经元反复异常放电引起相应的突发性和一过性脑功能障碍,这种异常放电,病人感觉不到,别人也看不出来,但可以通过脑电图记录下来。癫痫是临床上常见病、多发病,根据大脑异常放电的部位和扩散的范围不同,临床发作表现症状各异。本病具有发作性、复发性和自然缓解性特点,在发作间歇期,病人一切正常。很多人认为抽搐就一定得了癫痫,其实并不然。我们知道抽搐是大脑功能暂时紊乱的一种表现,是癫痫的主要症状之一,但抽搐并不是癫痫的独有症状。因为,其它疾病也可引起抽搐,如癔病抽搐、低钙抽搐、小儿高热惊厥、低血糖惊厥等均不属癫痫范畴。因此抽搐不一定是癫痫。

可见,要想正确区分癫痫,那就需要我们对癫痫症状有一个全面的认识。对于抽搐的预防,就是要针对病因积极治疗原发病。一般抽搐不会立即危害生命,所以不必过分惊慌。因此,当家长遭遇孩子抽搐时,一定要到有经验的专科医院去接受系统和必要的检查,特别是脑电图检查。